РОЛЬ ИНВЕСТИЦИЙ В РАЗВИТИИ ЭКОНОМИКИ СТРАНЫ

ст.гр.Бр-2-11 Сулейманова А.Б.,н.рук.к.э.н.,доц. Жолдошбекова С.Д.,КНАУим.Скрябина Е-mail: aidaika 16@ mail. Ru

В работе рассматриваются основные пути влияния привлечения прямых иностранных инвестиций на внедрение зарубежных технологий в экономике страны.

Любая хозяйственная деятельность хозяйствующего субъекта в условиях рыночной экономики преуспевает только при внедрении новых технологий. Применение современных технологий обусловлено наличием финансовых ресурсов. При вложении свободных финансовых ресурсов в операционную, финансовую и инвестиционную деятельность, с одной стороны, возникает проблема эффективности использования вложенного капитала, с другой проблема выявления свободных финансовых ресурсов, их аккумуляции.

В условиях рыночной экономики получение прибыли является движущим мотивом инвестиционной деятельности.

Инвестиционный процесс в рыночном хозяйстве — один из наиболее интересных и сложных объектов исследования. Он хуже всего поддается прогнозированию, особенно в фазах экономических кризисов. Во время любого кризиса именно инвестиции сокращаются сильнее всего, поскольку они финансируются в значительной мере за счет прибыли и займов и направления на будущее увеличение дохода при принятии серьезного коммерческого риска.

Инвестиции необходимы для достижения следующих целей:

- -увеличения и расширения сферы деятельности;
- недопущения чрезмерного морального и физического износа основных производственных фондов;
- -снижения себестоимости производства и реализации продукции;
- -повышения технического уровня производства на основе внедрения новой техники и технологии;
- -ускорения научно- технического прогресса, улучшения качества и обеспечения конкурентоспособности отечественной продукции:
 - -создания необходимой сырьевой базы;
- -увеличения и улучшения структуры экспорта;
- -обеспечения положительных структурных сдвигов в экономике;
- -приобретения ценных бумаг и вложения средств в активы других предприятий;
- -сбалансированного развития всех отраслей народного хозяйства;
- -решения социальных проблем, в том числе и проблемы безработицы;
- -перераспределения собственности между субъектами хозяйствования и др.

Инвестиционная деятельность в государстве направлена на оживление процесса воспроизводства за счет внутренних и внешних финансирования. Поэтому государство держит курс на всемерное привлечение иностранного капитала для этого комплекса притягательных факторов.

Роль инвестиций в экономике государства огромна, они играют значительную роль в поддержании, функционировании и динамическом развитии экономики страны. Происходящие изменения, в количественном соотношении инвестиций, воздействуют на изменения: объема общественного производства, занятости населения, структурных экономических показателей и динамики развития различных отраслей народного хозяйства.

Инвестиции, обеспечивают накопление материальных и финансовых ресурсов предприятия, тем самым, увеличивая производственный потенциал компании. Инвестиции, в целом, влияют на текущие и будущие результаты экономическо-хозяйственной деятельности компаний. При всем при этом, инвестирование должно быть эффективным, с точки зрения экономической целесообразности, вложение средств, должно грамотно распределяться в целях приобретения новых инновационных технологий, влекущих за собой общее снижение затрат материальных и трудовых ресурсов. Нерациональное же использование инвестиций, может повлечь за собой: застой на предприятии, сокращение объемов производства, отставание по техническим и качественным параметрам от конкурентов и так далее.

Эффективное использование инвестиций, хозяйствующими субъектами, для экономики государства, имеет принципиальное значение, особенно в отношении увеличения масштабов инвестирования. При достижении желаемого уровня эффективности, инвестирование, ведет к стабильному экономическому росту.

За последние 40 лет прямые иностранные инвестиции (FDI – Foreign Direct Investment) сыграли огромную роль в модернизации мировой экономики, росте мирового ВВП и повышении благосостояния населения. Долгосрочная тенденция кривой мировых объемов FDI нарастающая, несмотря на периодические глобальные экономические потрясения.

Последние два десятилетия наблюдается рост активности инвестирования со стороны предпринимателей из крупных, быстроразвивающихся экономик в страны с меньшими темпами развития. Такие страны как Китай, Индия и Бразилия из стран абсорбирующих огромные объемы инвестиций превратились на сегодняшний день в страны-инвесторы.

Несмотря на глобальный финансовый кризис 2008 года, мировой объем FDI уже в 2010 году составил 1,12 триллионов долл. и продолжает быстрое восстановление до докризисных уровней.

На сегодняшний день существует уже более 80 тысяч транснациональных корпораций,

находящихся в постоянном поиске новых рынков и возможностей для вложения своих активов.

FDI – ключевое решение проблемы отставания экономики Кыргызстана от развитых экономик, в особенности в сферах технологий и бизнес-процессов. Отставание экономики КР, в первую очередь, характеризуется отсутствием достаточного количества кадров с современными знаниями и навыками.

На сегодняшний день в Кыргызстане нет ресурсов для обучения тысяч молодых граждан в лучших зарубежных университетах. Тем не менее, можно пойти другим путем — создание лучшей правовой среды для FDI. В этом случае ситуация изменится обратным образом, то есть к нам в КР начнут приезжать лучшие специалисты со всего мира для обучения наших граждан. Для развития экономики КР этот путь является наиболее малозатратным, результаты же будут масштабными

В современном мире развитые и быстроразвивающиеся страны интенсивно обмениваются разного рода ресурсами, в том числе интеллектуально-информационными, финансовыми, трудовыми и иными. Важно отметить, что в результате этих добровольных обменов выигрывают все стороны, иначе бы эти обмены не происходили. Если Кыргызстан не сможет вовлечься и стать участником мировых обменных процессов, то лишит себя возможности развиваться в ногу с современным миром. Несмотря на малый размер рынка и негативные события последних лет, при последовательной политике Кыргызстан может стать центрально-азиатским инвестиционным центром, откуда компании могли бы расширять свою деятельность на весь регион.

Рост FDI также будет способствовать интеграции финансовой системы Кыргызстана в мировую финансовую систему, что, в итоге, положительно скажется на возможностях и объемах местного финансового рынка. В итоге, устранится основная причина высоких процентных ставок по кредитам в Кыргызстане — затрудненный доступ к мировому финансовому капиталу.

Стоит особо подчеркнуть, что ключевыми составляющими иностранных инвестиций являются новые знания, технологии и практики, которые позволят экономике КР производить востребованные товары и услуги для мирового и региональных рынков. Мир меняется стремительно, и скорость изменений со временем только нарастает. Если мы не откроемся для внешних инвестиций в ближайшие годы, мы рискуем остаться в категории стран-отшельников, о которых в мире не вспоминают. Уже сегодня Кыргызстан занимает последние строчки практически во всех международных рейтингах.

На государственном уровне много говорится об улучшении инвестиционного климата, но на практике положение дел не меняется. Эта сфера по-прежнему остается неоправданно зарегулированной и подверженной многим рискам. На постсоветском пространстве наилучшие условия для инвестиций созданы в Эстонии. Для

наглядности сравним показатели FDI Эстонии и KP. Согласно данным Всемирного банка, размер FDI в Кыргызстане за период с 2005 по 2010 гг. составил 1,2 млрд. долл. За тот же период размер FDI в Эстонии составил 12,7 млрд. долл. (разница более чем в 10 раз). Для справки: население Эстонии составляет 1,3 млн. человек с общей площадью территории в 5 раз меньше территории KP.

Приток прямых иностранных инвестиций в январе - сентябре 2013 года составил \$685,8 млн, увеличившись по сравнению с аналогичным периодом прошлого года в 1,7 раза. Об этом сообщили в Национальном статистическом комитете Кыргызстана.

Как отмечается, основной объем прямых иностранных инвестиций (86,8%) направлен в сферу операций с недвижимым имуществом, аренды и предоставления услуг потребителям, финансовой деятельности и предприятиям обрабатывающей промышленности. Основными странами-инвесторами стали Китай, Канада, Великобритания и Россия.

Инвестиции из Китая направлялись в геологоразведку (76,7%) и предприятия обрабатывающей промышленности (16,9%). Причем 88% вложений в обрабатывающую промышленность приходились на производство нефтепродуктов.

Инвестиции из Канады в основном шли в металлургическое производство и производство готовых металлических изделий (97,4%), из Великобритании – в геологоразведку (99,4%).

Российские инвестиции направлялись в торговлю, ремонт автомобилей, бытовых изделий и предметов личного пользования (38,6%), производство и распределение электроэнергии, газа и воды (30,8%) и предприятия обрабатывающей промышленности (27,1%). При этом 63,7% инвестиций в обрабатывающую промышленность приходилось на текстильное и швейное производство, а 35,6% — на производство пищевых продуктов.

Несмотря на фактические данные по приросту ПИИ и позитивные ожидания роста объемов инвестиций в течение 2014 года, 66 процентов респондентов обращают внимание на ухудшение инвестиционного климата. В 2013-м произошли конфликты в горнодобывающей отрасли. Многие случаи выходят за рамки действия инве-

стиционного законодательства. Привлечение прямых иностранных инвестиций в экономику республики является одним из приоритетных направлений экономической политики.

Следует отметить, что прямые иностранные инвестиции - это категория международных инвестиций, имеющих место, когда ресурсы резидента одной страны привлекаются на территорию другого государства, как правило, без дополнительных специальных государственных гарантий. ПИИ ускоряют формирование уставного капитала, способствуют нормализации платежного баланса, создают новые рабочие места, вследствие передачи технологий и навыков повышается производительность труда, происходит рост экспортных возможностей и обеспечивается долгосрочный экономический рост.

Правительство могло бы уже сегодня привлечь крупные объемы инвестиций и пополнить существенно госбюджет путем продажи госпредприятий с открытого и прозрачного аукциона. У правительства нет необходимых ресурсов и стимула для превращения этих госпредприятий в современные, прибыльные компании. Большинство госпредприятий по-прежнему убыточны и дотируются за счет средств налогоплательщиков.

Наиболее яркими примерами беспрецедентных темпов роста и изменений в экономике благодаря политике открытости для иностранных инвестиций являются Гонконг, Сингапур и Китай. За сравнительно короткий период времени эти страны преобразились до неузнаваемости

Вывод: Таким образом привлечение иностранных инвестиций в экономику Кыргызстана выступает как объективно необходимый процесс, направленный на решение стратегических и тактических задач макроэкономического характера.

Литература

- Вандайцев С.В., Воробьев П.П., Иванов В.В. и др. Инвестиции: учебник для вузов.
- 2. Омуканов Ы.К Особенности формирования инвестиционных потоков в период углубления экономических преобразований.